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A. 调查方法和受访企业情况
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44%
问卷回答率

2017年，商业信心调查回答率达到44%，与以往保持稳定

调查方法

问卷设计 问卷完成流程

> 三大领域57个问题:

– 企业状况和经营状况

– 对于在华营商环境的看法

– 对于企业战略的规划

> 行业相关部分和地方分会相关部分

> 重点关注问卷设计的连续性和比较性，
其中一些问题涵盖最新形势和热点话题

> 从2017年二月至三月共3周填写问卷
时间

> 44% 的有效回答率

> 各行业基本相同数量企业作答

– 专业服务

– 工业品和服务

– 消费品和服务业
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各行各业的受访企业

受访企业细分（按行业） [2017]

N= 562

12%

18%

35%

35%

2017 全国 2017 华南地区

23%

15%

36%

26%

N= 94

专业服务 工业品，服务 消费品，服务 其他
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按企业规模细分

受访企业细分（按规模）[2017]

N= 562

2017 全国 2017 华南地区

N= 94

19%

28%

53%

21%

60%
19%

少于250名员工 251-1000名员工 大于1000名员工
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大部分企业在华经营已超10年

受访企业细分（按在中国大陆运营时间）[2017]

N= 562

2017 全国 2017 华南地区

N= 94

14%

20%

66%

76%

16%

8%

多于10年6-10年少于5年
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B. 主要结论
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中国官方听到我们声音了吗？
媒体如何传递我们的信息？

商务部对商业信心调查的回应：商务部发言人孙继文，在6月8日的记者会上，回
应了一个媒体提及的关于欧洲企业关切中国商业环境的问题，回答引用了中国欧
盟商会《商业信心调查2017》。
他的话新华社发文称: “中方始终欢迎欧洲企业来华投资。但中欧经济发展水平不
同，产业结构各异，对外开放的重点、力度、节奏都有所不同，不能简单比较开
放的领域和程度，追求一比一的对等开放，关键要看双方获利是否总体平衡。”
他还强调：“（《商业信心调查2017》所提及的受访企业报告其税前利润增长的

数据说明了欧盟企业对在华投资信心和盈利情况没有下降，反而是明显上升
的。”

媒体: 截至目前，《商业信心调查2017》已被境内外至少53家媒体广泛报道。
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2017年商业信心调查主要结论

欧洲企业经营状况好转，得益于a) 成本控制 b) 营收增长部分归
功于2016年上半年中国政府在经济领域注入的重大财政刺激政
策。

反腐的成效是一大亮点，但在其他许多领域改革的承诺并未兑
现。欧洲企业对这一显著情况表示担忧。

如果中国放宽市场准入并改进监管体系，欧洲企业会持续增加
在华投资。

受访企业看到中国本土民营企业创新能力持续增强，这点值得
欧洲企业注意。

《中欧双边投资协定》需尽快签订，这将彰显中国坚持经济开
放和互利互惠的决心。

1.

2.

3.

4.

5.
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B1. 欧洲在华企业2016年受财
政刺激政策影响经营状
况转好，但情况并不可
持续
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经济回暖助力营业额增长…

贵公司2016年的中国大陆营业额相比2015年状况如何?

16%
12% 9% 10% 12% 10%

27%

16% 18%

23% 29% 25%
35%

33%

30%

37%
39%

40% 36% 43%

36%
39%

20%

41%
36%

22% 23%
17% 15% 16%

5%7% 5%

N=199N=453

2014 2017

2%

N=546

3%

2013 2015

2%

N=506

2016

N=452

4%

2012

N=224

2%

2011

N=262

3%
2%

2010

N=367

大幅减少（大于20%）减少（5-20%）保持不变（+/-5%）增加（5-20%）大幅增加（大于20%）

16% 11%

31% 35%

33% 36%

17% 14%

4%

2017

N=92

2016

N=81

3%

华南地区全国
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12% 11%

15% 18%

73% 71%

N=81 N=94

2016 2017

负持平正

20%
17%

66%
71%

14%

N=506

12%

N=563

20172016

全国 华南地区

部分公司保持盈利，但行业间差距较大
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但一些行业的经营状况要优于其他行业

8%
4%

18%
19% 14%

29%

14%

25%

26%
16%

23% 32% 36%
46%

40%

30%
30%

56% 50%

36%

29%

43%

68%

38%

52% 54%

57% 55%

46% 40%
27%

30%

38%

14%

29%
24%

43%

7%

30%

16% 15%
7% 9% 8%

12%

23%
17%

6%

32%

14% 14%

7%4%4% 4%2%

Professional 

services

16%

N=73N=14

Environment

N=28

Medical 

devices

Automotive 

and auto 

components

N=47

Transportation, 

logistics, and 

distribution

N=21

5%

Civil 

engineering 

and 

construction

N=14

IT and 

telecoms

N=22

5%

Food and 

beverage

N=16

Financial 

services

N=64

4%

Machinery

N=44

2%

Legal

N=25

Aerospace 

and aviation

N=13

Hospitality

N=11

Chemicals 

and 

petroleum

N=28

Pharma

N=13

Decreased substantially (> 20%)Decreased (5 - 20%)Remained the same (+/- 5%)Increased (5 - 20%)Increased substantially (>20%)

2%

33%

N=546

2017

10%

39%

16%

How did your company's total Mainland China revenue for 2016 compare to 2015? 1) 2)

1) Excluded "Not Applicable"
2) Selected industries only
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部分公司保持盈利，但行业间差距较大

11% 12% 15%
10%

21%
13% 13% 9%

36%

15%
10%

7% 8%
21%

8% 20% 19%
22% 25% 30%

42%

7%

42%

85% 83% 82% 80% 79% 77%
72% 71% 71%

65% 63% 61% 58% 57% 54%

8%7%

Food and 

beverage

N=16

Financial 

services

Legal

4%

Environment

N=14

Hospitality

N=26

Professional 

services

N=74

Pharma

N=13 N=12

Medical 

devices

N=28 N=68

Civil 

engineering 

and 

construction

N=14

7%

Transportation, 

logistics, and 

distribution

N=21

IT and 

telecoms

N=23

Automotive 

and auto 

components

N=49

Machinery

N=44

Chemicals 

and 

petroleum

N=29

Aerospace 

and aviation

N=13

NegativeBroke evenPositive

N=563

2017

17%

11%

71%

Please characterise your company's earnings before interest and tax (EBIT) in Mainland China in 2016.1)

1) Selected industries  only
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在中国经营变得更加艰难…

51% 51% 56%
49%

39% 41%
38%

45%

8% 6% 6%

2017

N=570

2016

N=506

2015

N=541

2014

N=552

9%

几乎没有变化经营状况有所改善 经营变得更加困难

去年贵公司在华经营状况发展如何？

51% 46%

46%
47%

7%

N=96

20172016

N=81

4%

华南地区全国
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尤其在一些行业十分明显

79%
75%

63% 62% 61% 57%
53% 50% 48% 46% 46% 42% 39%

29%
23%

21%
25%

31%
36% 43%

41% 45% 52%

46% 46% 54%
52%

43%

69%

6% 5%
8% 9%

4%
9%

29%

8%

N=14

Aerospace 
and aviation

Environment

N=13

Machinery

N=44

Automotive 
and auto 

components

N=49

Transportation, 
logistics, and 
distribution

N=21

Medical 
devices

N=28

4%

Pharma

N=13

8%

N=16

38%

HospitalityCivil 
engineering 

and 
construction

N=14

Food and 
beverage

N=12

Chemicals 
and 

petroleum

N=29

Professional 
services

N=74

Financial 
services

N=68 N=26

Legal IT and 
telecoms

N=23

6%

45%

49%

2017

N=570

How has doing business in China for your company developed in the last year? 1)

Business has become easier Business has become more difficultAbout the same
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欧洲企业努力保持灵活经营

贵公司今年是否计划在华削减成本？

78% 76%

61% 59% 62%

22% 24%

39% 41% 38%

2016

N=505

2017

N=562N=552

2014

N=198

20152013

N=572

否是

51%

65%

49%

35%

2016

N=81

2017

N=94

全国 华南地区



19

B2. 中国改革进程停滞
不前，欧洲企业失
望情绪明显
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反腐行动是一大亮点，但还需努力减少其他的监管障碍

14%
11% 11% 11% 10%

7%
4%

7% 5%
4%

19%

9%
11% 11%

8%

6%

6%

6%
6%

5%

15%

19% 14%

7%

6%

8%

8% 3%
3%

5%

Discrimination 

against FIEs1) in 

public procurement

Corruption

14%14%

Customs 

procedures

16%

IPR protection

18%

Licensing 

requirement 

/ registration 

processes 

for products

21%

Market access 

barriers and 

investment 

restrictions

24%

Discretionary 

enforcement 

of regulations

29%

Unpredictable 

legislative 

environment

36%

Administrative 

issues

39%

Ambiguous rules 

and regulations

48%

#2 #3#1

N=569

Which are the top 3 most significant regulatory obstacles for your company when doing business in Mainland 
China? 

1) FIEs: Foreign Invested Enterprises

2017 全国
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反腐行动是一大亮点，但还需努力减少其他的监管障碍

22%

11% 11% 11%
6% 5%

11%

11%
17%

10%

9% 6%

7%

14%

18%
11%

5%

6%
7%

9% 9% 6%

5%

2%

17%
16%

26%

知识产权保
护

4%

市场准入壁
垒和投资限

制

19%
18% 17%

在政府采购
中歧视外资

企业

产品许可
要求/注册

过程

海关程序 腐败执法中的自
由裁量

33%

5%

5%

47%

模糊的规定和
法规

行政问题

40%

34%

无法预测的
立法环境

12%

11%

#1 #2 #3

N= 96 华南地区
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三中全会的改革日程未能营造公平的市场环境

三中全会的改革日程在过去三年里是否为在华外商投资营造了公平的市场环境？

37% 33% 35%

31%
45% 41%

32%
22% 24%

N=541

2015

N=506

2016

N=570

2017

36% 36%

49% 45%

15% 19%

N=81

2016

N=96

2017

否不清楚是

全国 华南地区
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欧洲企业仍未获得公平的竞争环境…

与中国本土企业相比，贵公司如何看待您所在行业的外资企业受到的政府待遇？

55% 55% 57% 54%

34% 33% 31%

11% 12% 12% 10%

36%

2014

N=552

2015

N=541

2016

N=506

2017

N=562

外资企业与中国本土企业相比往往受到更有利的待遇

外资企业与中国本土企业相比往往受到更不利的待遇

外资企业受到了公平对待

54%
63%

40%
32%

6% 5%

2016

N=81

2017

N=94

全国 华南地区
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贵公司如何评价对不同企业的环保执法情况？

50%
60%

16%

36%

16%

14% 15%

68%

N=94N=94

25%

N=94

SOE1) POE1) FIE1)

… 尤其在环保法规执法方面

46% 49%

16%

38%
37%

23%

16% 14%

61%

N=562N=562N=560

SOE POE FIE

2017 全国 2017 华南地区

弱不清楚强
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企业受欢迎程度因地而异

27% 29%

50% 52% 52% 53% 55%

38%

53%

31% 24%
32% 27%

32%

35%

18% 19%
24%

16% 20%
13%

South China

N=94

Beijing

N=150

Tianjin

N=25

NanjingShanghai

N=199

Shenyang

N=17

Southwest

N=48 N=29

2017

N=562

49%

31%

20%

Less welcome than when you entered the Chinese marketNo changeMore welcome than when you first entered the Chinese market

As a foreign investor in China, do you feel:
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中国政府的成绩单喜忧参半

19%

37% 38%
48%

50%

52%
56%

47%

31%

11% 6% 5%

Reform
of SOEs

N=562

Rule of law

N=562

Economic
reform

N=562

Anti-corruption

N=562

Below expectationsMeets expectationsExceeds expectations

How does your company rate the efforts of the current Chinese administration over the past three years in the 
following areas? 
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54%
47% 45% 46%

46%
53% 55% 54%

2017

N=562

2016

N=506

2015

N=541

2014

N=552

Yes

No

N=562

+13%

2017

65%

35%

2016

N=506

52%

48%

2015

N=541

54%

46%

No

Yes

No

Yes

2017

N=562

76%

24%

2016

N=506

71%

29%

2015

N=541

75%

25%

Chinese privately-
owned companies

Chinese state-owned 
companies

Multinational 
corporations

国有企业强势回归

Do you believe that the ‘golden age’ in China is over for the following entities? 
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产能过剩问题仍然是挑战

20% 23% 23%
29%

33%
43%

64%

80% 77% 77%
71%

67%
58%

36%

No

Yes

Aerospace 

and aviation

N=11

Machinery

N=40

Automotive 

and auto 

components

N=45

Transportation, 

logistics, and 

distribution

N=14

Civil 

engineering 

and 

construction

N=13

Chemicals 

and petroleum

N=26

Utilities, 

primary energy 

and other 

commodities

N=10

No

Yes

2017

N=434

55%

45%

2016

N=371

55%

45%

Is there overcapacity in your industry sector? 1) 2)
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产能过剩问题仍然是挑战

贵公司所在行业是否存在产能过剩？

55% 50%

45% 50%

2017

N=72N=71

2016

55% 55%

45% 45%

2017

N=434

2016

N=371

全国 华南地区

是 否



30

知识产权保护：框架强大，执行乏力

13%
19% 18% 21%

15% 18%

32% 33% 26%

33%
29%

21% 19% 25% 24%

63% 62%
65%

49% 47%
55% 53% 54% 50%

5% 7% 5% 6% 8%

2012

N=557

2011

N=610

3%

2010

N=375

4%

2009

N=56

2017

N=562

2016

N=506

2015

N=541

8%

2014

N=552

5%

2013

N=563

6%

14%
18% 18% 20% 16% 19%

95%

73%

70%
69%

65%
56% 59% 52%

22%
25%

15% 12%
16%

21% 23%
25%

77%

4%

2017

N=562

2016

N=506

2%

2015

N=541

3%

2014

N=552

2%

2013

N=560

1%

2012

N=557

1%

2011

N=594

3%

2010

N=375

1%

2009

N=60

3%
2%

Not ApplicableInadequateAdequateExcellent Not ApplicableInadequateAdequateExcellent

How does your company rate the effectiveness of 
China's written Intellectual Property Rights (IPR) laws 
and regulations?

How do you rate the enforcement of China's IPR laws 
and regulations?
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知识产权保护：框架强大，执行乏力

14% 18% 18% 20% 16% 19%

95%

77% 73%

70%
69%

65%
56% 59% 52%

22%
25%

15% 12%
16%

21% 23%
25%

4%

2017

N=562

2016

N=506

2%

2015

3%

2014

N=552
2%

2013

N=560
1%

2012

N=557
1%

2011

N=594

3%

2010

1%

2009

N=60

3%
2%

N=541N=375

不适用不如人意差强人意出色

您如何评价中国知识产权法律和法规的执行情况？

2017

N=94

18%

62%

19%

1%

2016

N=81

12%

64%

22%

2%

全国 华南地区
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自由贸易区继续受到冷落

2017

N=561

83%

17%

2016

N=506

85%

15%

2017

N=93

87%

13%

2016

N=75

87%

13%

贵公司是否已在任何一个中国试点自由贸易区内建立运
营实体？

未来两年里，贵公司是否计划在其他试点自由贸易区
建立运营实体？

5%

2017

N=94

95%

2016

N=81

90%

10%

全国 华南地区

否是

2017

N=5

100%

2016

N=8

50%

50%

全国 华南地区
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B3. 双边仍需实现平等
互惠的市场准入
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缺乏互惠互利—亟需简短而清晰的负面清单

9%
16%

11% 14%
10% 11% 9% 9%

9%

27%

17% 10% 6%
9% 6%

6%

61% 12%

5%
7%

4% 4%

5%7%

6%

IPR protection

28%

M&A/
Ownership

29%

Discriminatory 
enforcement 
of rules and 
regularions 
(excl. IPR)

55%

Market
access

barriers 1)

79%

Access to 
R&D funding

9%

3%
1%

Access to 
legal redress 
(e.g courts)

17%
2%

Access to 
subsidies

16%
1%

Discriminatory 
public 

procurement 
regime

21%

Access to 
finance

23%

Customs 
procedures

23%
3%

#3#2#1

N=187

In which areas do you feel the lack of reciprocity has the most significant impact on European companies 
operating in China? (Please rank the top three areas).

2017 全国
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缺乏互惠互利—亟需简短而清晰的负面清单

N=31

29%

6%

29%

19%
13%

13%

6%

16%

16%

10%

16% 6%
6%

23%

52%

3%

10%
3%

3%

6%

3%

条令和法规
的倾向性执
行（不包括
知识产权）

65%

市场准入壁
垒

海关程序 知识产权保
护

融资渠道 获取补贴 企业并购/所
有权

倾向性的政府采
购制度

获取法律救助
（例如法庭）

获取研发
资金

65%

48%

32%

7% 26% 26%

16%
13%

2%
6%

3%

#3#1 #2

华南地区



36

市场开放的承诺未能兑现

11% 9%

54% 43% 52% 52%

31%
36%

30% 32%

7% 7% 7%

9%8%

2014

N=552

2%

N=541

2015 2016

N=506

2%

4%

2%

2017

N=562

小幅封闭无变化小幅开放大幅开放 大幅封闭

1%

44%

64%

41%

26%

1% 6%

10% 4%

4%

2016

N=81

2017

N=94

全国 华南地区

与去年相比，在贵公司所在的行业，中国是否对外资扩大了市场开放？
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市场状态：喜忧参半（按行业）

8%

16%

8% 5% 9%

22%

8% 14%
19% 4%

8%

50%

32%

54%
46%

57%
59%

39%

54%
52% 57%

71%
66%

56% 73%

42%

21%

46%
46%

38%

32%
30% 30%

29% 29% 29%
29% 24% 19%

15%

42%

29%

8% 6% 5% 4% 3% 6%

8%9%
7%

Legal

N=26

Food and 

beverage

N=16

Chemicals 

and 

petroleum

N=29

Civil 

engineering 

and 

construction

N=14

Medical

devices

N=28

10%

Transportation, 

logistics and 

distribution

N=21

Automotive 

and auto 

components

N=48

3%

IT and 

telecoms

N=23

Machinery

N=44

2%

Professional 

services

N=74

3%

3%

Pharma

N=13

Aerospace 

and aviation

N=13

Financial 

services

N=68

3%

3%

Environment

N=14

Hospitality

N=12

9%

4%

2017

N=562

2%

52%

32%

Significant closingSome closingUnchangedSome openingSignificant opening

Has there been any market opening in your industry in China for foreign companies year on year?1)
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欧洲企业对中国研发贡献巨大，但并未发挥所有潜力

在不久的将来，贵公司是否有可能加大在中国大陆的研发投资或研发运营？

15%

28% 31%

85%

72% 69%

2017

N=190

2016

N=141

2015

N=134

否是

34% 38%

66% 63%

2016

N=32 N=48

2017

全国 华南地区
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欧洲企业对中国研发贡献巨大，但并未发挥所有潜力

在全球范围内，中国大陆作为贵公司当前和未来研发投资目的地的排名如何？

头号目的地

前三目的地

前五目的地

低于前十目的地

15%18%

41%
32%

13%15%

26%27%

6%8%

前十目的地

19%
27%

42%
31%

6%
10%

17%
25%

13%10%

全国 华南地区

当前 未来
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B4. 新的挑战：中国本
土民营企业创新能
力增强
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欧洲企业不能对中国本土创新能力掉以轻心

在贵公司所在的行业，您认为与欧洲企业相比，本土企业的创新能力如何？

N=562

17%

36%

23%

14%

9% 9%

N=94

24%

34%

23%

10%

创新能力明显落后创新能力小幅落后创新能力旗鼓相当创新能力小幅领先创新能力明显领先

全国 华南地区
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15%
12%

25%

38%

16%

21%
18%

13%

本土企业在消费品和服务行业增强了竞争力

Consumer goods and services

In which areas are Chinese firms more innovative than European firms?1) 

In which areas are Chinese firms less innovative than European firms?1)

Product/service 
innovation

Process 
innovation (e.g
operations)

Go-to-market 
innovation

Business model 
innovation

More innovative than 
European firms

Less innovative than 
European firms

N=51

N=50
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18%

27%

16%

11%

14%
16%

32%

43%

Product/service 
innovation

Process 
innovation (e.g
operations)

Go-to-market 
innovation

Business model 
innovation

More innovative than 
European firms

Less innovative than 
European firms

N=81

N=111

欧洲企业在工业产品领域仍保持强势

Industrial goods and services

In which areas are Chinese firms more innovative than European firms?1) 

In which areas are Chinese firms less innovative than European firms?1)

1) Multiple answers possible; % represent the total share of sector-specific respondents who agreed with a statement
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B5. 中欧投资协定：亟
需把握住的机会
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推进改革进程会让欧洲企业和中国都受益

“旧常态” 可持续经济增长

中等收入陷阱

体系

监管

公平的市场环境
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欧洲企业对未来投资保持谨慎

25%
31% 29% 28%

7%

18%
13%

24%
21%

86%

57% 56%
47% 51%

6%

N=552

2013

N=534

20162014 2015

N=541 N=562

2017

N=506

否不清楚是

贵公司是否考虑在2017年扩大目前的在华运营？

2016

中国 欧盟

350亿欧元投资

较去年同比上涨77%

欧盟 中国

较去年同比下降 23% 

31% 29%

25%

14%

44%

57%

N=94N=81

2016 2017

全国 华南地区

80亿欧元投资
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开放的市场会吸引更多欧洲投资

9% 10% 9%

42% 31%
35% 35%

55%
60%

55% 56%

3%

2017

N=562

2016

N=506

2015

N=541

2014

N=552

无影响更有可能增加投资 更不可能增加投资

如果贵公司所在行业的外资企业的市场准入条件得到改善，将会对贵公司的在华投资
决策有何影响？

6% 7%

30%

47%

64%

46%

2017

N=94

2016

N=81

全国 华南地区
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强有力的《中欧投资协定》将改变欧洲在华投资的格局

13%
16%

36%

2%

6%

8%

13%

5%

让贵公司能够更轻松地在华进行战略并购

允许贵公司进入新的市场领域或产品类别

不知道

允许贵公司更好地控制其在华运营/减少对当地业务合作伙伴或合资企业的需求

其他减少贵公司向中国合作伙伴转让技术的要求

在欧盟有更多中国投资合作伙伴

降低中国监管环境的总体复杂性

您希望通过《中欧投资协定》解决哪些重大问题？

N=1024

11%

15%

42%

2%

4%

9%

10%

7%

Overall South China

N=155
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（仅在华南地区问卷中设）

C. 附录：针对华南地
区的问卷
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对外资企业来说，深圳的投资环境仍最为透明，广州佛
山的比例有所提高

1%

4%

5%

31%

49%

1%

惠州

4%

7%

0%

广州

深圳

肇庆

其他

27%

0%

中山

珠海

江门

0%

11%

2%

佛山

东莞

0%

4%

49%

0%

5%

0%
2016 2017

在您看来，中国华南的哪个城市对外资企业来说具有最透明的投资环境？

N=97



51

接近80%的企业会选择在中国华南地区扩大企业规模 (相
比2016小幅降低)

16%
21%

84% 79%

2017

N=95

2016

N=82

否是

如果不会，那会选择在哪些地区扩大规模？如果要扩大企业规模，您所在企业是否会选择在中国华
南地区进行？

30%

10%

10%

35%

5%

10%

中国西部

中国东部

中国北部

其他亚洲国家

欧洲

其他

N=20
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想要迁移到华南以外地区的企业不到五分之一

3%
5%

8%

84%

是的，短期内（少于一年）

是的，中期内（一至三年） 不

是的，长期内（3年以上）

您是否有计划将企业迁移到华南以外的地区？

N=95
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在中国华南地区，认为海关程序有所进步与没有进步的
企业各占一半

是

否 47%

53%

华南地区的海关程序在清关和程序透明上是否有进步？

N=94
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不到10%的企业加入，或者计划加入广东自由贸易区，对
于已加入的，报关为其提供了主要利益

否

是

9%

减免税务

其他 0%

13%

利率自由化 13%

签证更方便 25%

市场准入 38%

独立的跨境交易 50%

清关 88%

在2017年，您所在企业是否有，或者计划加入广东自由贸
易区？

请详细写出广东自由贸易区给您企业带来什么样的利
益

N=94 N=8

91%
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所在企业不断精益化生产过程以补贴不断上升的制造成
本

11% 15%

7%
9%

17% 10%

33% 38%

25% 23%

5%

N=82

7%

2016

提高自动生产能力

2017

N=94

转向更高端的生产

精益化生产

裁员

减少在华南地区的生产

其他方法

在华南地区，您所在企业怎样面对不断上升的制造成本？
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是

否
64%

36%

如果签证放宽，三分之一的企业都有增加外国员工的意
向

如果签证要求放宽，您所在企业是否会在华南地区雇更多的外国员工？

N=94
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但是，只有五分之一的外国员工符合对高级专家的签证
激励政策并从中获利

您公司的员工是否有受到国内对高级专家的签证激励政策并从中获利？

N=94

是

否

78%

22%
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大多数受访企业对当地政府给出正面的评价

在你看来，华南地区的当地政府是否支持对您的企业？

N=94

是

否
40%

60%



深圳，2017年6月13日

中国欧盟商会
商业信心调查2017


